
Referat af landsbyforum 
Afholdt mandag d.25. september 2023 ved Gørslev 
Forsamlingshus, Trekanten 10, 4100 Ringsted 

OBS! Frist for landsbypulje d.3. oktober 2023 

1)    Velkommen ved formanden, herunder evt. særlige bemærkninger til 
dagens møde. 

Valg af ordstyrer og referent. 
Niels ordstyrer, Sanne ordstyrer under debat, Pauline referent 

2)    Ordstyreren overtager mødestyringen. Bekræfter dagens dagsorden. 

Se ovenfor 

3)    De faste punkter: 

a)    Landsbyerne fortæller om deres oplevelse af samarbejdet i Landsbyforum 
Ønsker: Principbeslutninger, fællesskab, kortere bureaukratisk vej, fælles jord til events, 

Landsbybeboerne har svært ved at få samarbejde i gang, administrativ støtte, mere 
handling i samarbejdet, ønsker støtte for kommunen, svært for borgerrepræsentanter 
at forstå deres konkrete rolle. 

b)    Niels Rolskov skitserer byrådets fremtidige samarbejde med Landsbyforum  

Hovedparten af landsbyernes problemer, og hvor de ønsker hjælp ved er: 
trafiksikkerhed, adgang til kommunale lokaler, jord til fælles aktiviteter, uddrag til 
kollektive ønsker. 
Landsbyforum holder 2 årlige møder med forvaltning 

Forvaltningen lavede liste over alle Landsbylaug og foreninger, landbyerne varetog 
opgaven fremover 

Jonas: Her er der behov for fokus i landsbyerne: 

Trafiksikkerhed max 40 km/t gennem landsbyerne 

Gode initiativer der kommer fra Landsbyforum 

Friholde landsbyer fra lastbilstraffik, men ikke kunne levere fra kommunens side 

Farthastighed: Sænk farten igennem landsbyerne 



Svagheder ved Landsbyforum som det er nu: Det repræsenterer ikke nogen, ønsker ikke 
at være demokratiske. 

Landsbyerne er klar til vedvarende energi i landsbyerne, hastighedsnedsættelser, 
mindre trafik, flytte trafikken over til de store veje, tilflytning,  

Erhverv på landet, tilbygning, landsbrugsvirksomhed 

c)    Teamleder for Plan Anders Mosbæk viser eksempler og dilemmaer i 
landdistriktspolitikken  

Anders viste eksempler fra bureaukratens side: Landdistriktspolitikken (borgere, 
foreninger, kommune i samarbejde) 

Hvad kan Planlovens bestemmelser ift. De dilemmaer de møder i landsbyerne og ift. 
Landisstriktpolitikken 

Eksempel om boliger op til 500 m2 og en ekstra bolig i overflødig bygning kræver ikke 
tilladelse fra Planloven 

Eksempler ift. Erhverv i landsbyer 

Spørgsmålet fra forvaltningen er, planloven kan en masse, men hvor skal vi fokusere? 

4)    Åben debat om det gode liv i landsbyerne – hvordan ser det ud og hvad 
mangler? 

Hvad har vi brug for i landdistrikterne? Hvad skal der til for at vi trives?  

Trafik:  

Transport, infrastruktur, vedligeholdelse, tilgængelighed, kollektive busser, bedre 
trafikforhold for maskiner, sikkerhed, tung trafik, ja til små erhverv, nej til industri 

Natur: 

Lys, luft fri natur, værne om naturen 

Organisering/struktur: 

Foreninger, landsbyforum, involvere relevante borger i starten, åbenhed, 
kontaktpersoner, referat,  

Landsmiljøet: mere frihed, færre planer 



Tryghed, forsikring, 

Mødesteder for planerne kan udvikles sammen, adgang til lokaler 

Hvad kan vi selv gøre? 

Deltage i frivilligt arbejde, sportsforeninger 

Fjerne bureaukrati (ingen lokaler at mødes i), nemmere at oprette ting, smitte med 
begejstring, gode historier, initiativer til fælles arrangementer, at lokalplanen 
overholdes, trampe rekreative stier (alltrails, kort over gamle stier), fælles arealer, støt 
op om det der foregår i forvejen 

Samarbejde mellem kommune og landsbyerne (samspil) 

Telemast, der ønskes at komme en orientering før tilladelsen 

Foreningskonsulent 

Udstykning og huludfyldning skal ud til Landsbyrådene, landdistrikter, for lidt kontakt 
fra byrådet  

Gør det let for landsbyerne. Lang sagsproces med fx penge fra landsbypulje  

5)    Opsamling og forslag til at styrke Landsbyforum 

Det vigtigere er den proces vi har med hinanden mellem Landsbyforum, landsbyerne og 
forvaltningen, ønsker at give værdi til hinanden, koordinering for styregruppen og 
landsbygruppen 

Jesper og Dorthe er kontaktpersoner mellem forvaltningen og Landsbyforum 

Frist for ansøgning til Landsbypulje d.3. oktober. Landsbybeboerne påpeger at, udbyder 
betales direkte fremfor de selv lægger penge ud for deres projekter. For at pengene kan 
udbetales på nuværende tidspunkt, skal der lægge en regning. 

Landsbybeboerne påpeger: Hvordan styrker vi samarbejdet? Kan der komme noget 
tilbage til landsbyerne? Hvordan stiller kommunerne/politikkerne sig? 

Landsbybeboerne ønsker, at Køge Kommune bliver tydeligere i samarbejdet 

Landsbybeboerne ønsker mindre bureaukrati dvs. lettere guide på hjemmesiden til 
hvordan man ansøger landsbypuljen mm. 

Borgerne skal levere frivilligheden. Kommunen skal levere systemerne / levere på 
ønskerne 



 
Evt. En Liste over landsbyer og landsbylaug så man kan komme bredere ud med 
fremtidige mødeindkaldelse mm.  

KPU evaluere mødet 

 


